

50年初心不改,谱写护佑人民健康动人篇章

——写在南通市肿瘤医院高质量发展大会召开之际

50年,在历史长河中只是沧海一粟;

50年,对于致力于守护百姓健康的南通市肿瘤医院来说,却是一段栉风沐雨、创业发展的难忘历程。

作为国内创建最早、规模最大的地市级肿瘤专科医院之一,市肿瘤医院受命于地区恶性肿瘤高发严峻形势下的二十世纪七十年代,在历经半个世纪的跨越式发展后,壮大为拥有南北两区、1286张床位、1512名医护人员的三级甲等肿瘤专科医院,成功跻身全国肿瘤专科医院50强,接诊总人次523万人,为68万名患者提供住院治疗。

50年,规模变大、人员变多、技术变强、水平变高、服务变好……

50年,为人民的初心、对生命的敬佑始终没有变,克服困难、谋求发展的劲头始终没有变……

纵观50年高质量发展历程,医院以提升城市肿瘤防治服务能力的超前眼光和博大胸怀,踔厉奋发、笃行不怠,谱写了“肿医人”在江海大地护佑人民健康的动人篇章。

“抗癌济世、仁心领航,精进医术、勇毅担当”,50风雨兼程、惟实励新的办院实践中凝练出的“肿医人”的这股精气神,始终指引、推动着市肿瘤医院,为南通及周边城市的广大群众提供更加优质高效的诊疗服务,为健康南通建设打开了一幅壮美画卷。



抗癌济世,初心不改致力护佑健康

二十世纪六十年代始,受居住环境、生活习惯、卫生条件、医疗水平等诸多因素的影响和制约,南通地区恶性肿瘤的发病率呈逐步上升趋势。70年代初,南通地区卫生局组织发动6000多名医务人员对所辖海安、如皋、如东、南通、海门、启东6县人口死亡情况进行全面、系统的回顾性调查。结果表明,在1968~1972年,恶性肿瘤高居南通地区主要死亡原因第一位,成为危害南通人民生命健康的常见病和多发病。然而,在南通乃至整个苏北地区还无一所防治肿瘤的专业医疗机构。

鉴于严峻形势,中共南通地委决定:利用南通县平潮镇原南通地区肝炎防治院旧址创办肿瘤专科医院,暂定名为南通地区精神病防治院附属肿瘤科。1972年5月,南通地区精神病防治院附属肿瘤科筹建组成立。1974年6月26日,南通地区精神病防治院附属肿瘤科开诊。1974年12月4日,经江苏省革命委员会批准,南通地区肿瘤医院成立。1983年3月,南通实行市管县体制,南通地区肿瘤医院更名为南通市肿瘤医院。

从诞生之日起,抗癌济世就是“肿医人”的不变初心。

50年来,市肿瘤医院始终坚持“病人第



一、服务第一、质量第一”的宗旨,以全面独到的诊疗手段、国际一流的医疗设备、科学合理的治疗模式、温馨舒适的就医环境,为广大群众筑起一道坚不可摧的健康长城。

“南通市肿瘤医院为全市肿瘤防治而生。我们始终不敢忘记自己的初心使命,坚持开展癌症预防、早诊早治、规范治疗、康复指导、肿瘤随访和肿瘤质控等工作,想方设法

加快南通地区癌症防控网络的建设,实实在在提高南通地区肿瘤防治水平,造福了江海百姓,也创造了无数生命的奇迹。”市肿瘤医院党委书记王建军透露了一份最新成绩单:在国家卫健委最新发布的“国考”榜单中,医院位列全国部、省、市级肿瘤专科医院第23名(共50家医院),进位4名,在全国地市级肿瘤医院中名列前茅。

精进医术,“全程管理”凸显龙头引领

市民李先生五年前被确诊为舌癌,肿瘤已侵犯超过一半的舌体,并伴有颈部多发淋巴结转移,病期已是局部晚期,通常这类患者的生存时间不超过2年。面对李先生强烈的求生欲,市肿瘤医院头颈外科主任蒋斌团队迎难而上,在多学科协作下,通过22个月的手术、放疗、化疗、靶向及免疫等综合手段完全控制了肿瘤。治疗后继续随访3年至今,李先生无任何复发迹象。

作为全省范围内头颈外科建科较早的单位之一,市肿瘤医院是继省肿瘤医院头颈外科后第二家成立头颈外科的单位。目前,该院头颈外科已成功跻身南通市医学重点学科、临床重点专科及首批市级临床优势专科学科。

精进医术是“肿医人”的执着追求。病人的需求永远是他们努力的动力和方向。

2017年,肝胆外科成功完成省内首例“混合现实”技术引导下的肝脏肿瘤手术;2019年,胸外科成功完成南通首例荧光腔镜下右上肺精准后段切除手术;2019年,肿瘤内科成功完成南通首例胃镜下“光动力治疗”;2021年,病理科成功开展南通首例术中快速免疫组化术……在精进医术的道路上,市肿瘤医院从未停歇。

一花独放不是春,百花齐放春满园。2017年,在肿瘤防治领域一路领先的南通市肿瘤医院联合全市设有肿瘤科的二、三级医院,成立了南通市肿瘤防治专科联盟,经过7年的发展,联盟成员单位已达26家,实现了南通县(市、区)全覆盖。作为联盟牵头单位,市肿瘤医院始终以同步规划、同质管理为目标,通过持续深入开展学术交流、远程会诊、MDT

及质控等活动,不断提升区域肿瘤规范化诊疗水平。

“早在2017年,我们就提出了‘科普宣传、早诊早治、规范诊疗、肿瘤康复、肿瘤随访’的肿瘤防治全程管理理念。这与中国抗癌协会发布的肿瘤整合诊治技术指南‘防一筛一治一康、评一扶一控一护生’十字方针不谋而合。”王建军介绍,目前,联盟的影响力还辐射到周边,吸纳了张家港、盐城等外地医院入盟。

作为江苏省质控中心成员单位、江苏省放疗质控中心副主委单位、江苏省放疗质量控制示范基地,以及全市肿瘤、放疗、麻醉、病理四大质控中心挂靠单位,市肿瘤医院依托癌症早筛项目,通过开展工作例会、定期督查、培训等手段,实现成员单位肿瘤诊治同质化,在推进地区癌症早诊早治水平上积极履职尽责。

“医院集医、教、研、防、康于一体,积极探索现代化医院发展道路。”王建军告诉记者,目前,该院拥有多个国字号重量级“名片”:国际抗癌联盟成员单位,国家癌症中心临床大数据平台建设单位,全国肿瘤医院专科联盟首批成员单位,国家癌症中心首批食管癌、宫颈癌、前列腺癌规范诊疗质量控制试点单位,国家疼痛综合管理试点医院以及江苏省肿瘤防治联盟副理事长单位、南通市抗癌协会理事长单位。



仁心领航,情系民生成就医患和谐

作为在全市率先开展多学科门诊的医院之一,在市肿瘤医院病房里,经常会看到各科专家们对患者进行床头会诊的场景。一名患者不无感慨地表示:“转了几家医院,从来没有见过这么多专家围着每个普通患者转的,感觉在这里,每个患者都得到了尊重和重视!”

的确,仁心领航一直是“肿医人”的共同坚守,也是他们行医的基本准则。

“零投诉”“病人就是亲人”“一切为了病人,为了病人的一切”……多年来,市肿瘤医院用真心收获了一群“忠粉”:2004年,年仅6岁的小蒋被诊断出患有恶性淋巴瘤,今年是他淋巴瘤治愈20年,怀着对市肿瘤医院医疗团队的由衷感谢,他送上了一面印有“医术精湛保安康,医德高尚暖人心”字样的锦旗;十年前,王女士(化姓)在体检中发现右肾肿瘤,找到医院泌尿外科医生王小林手术,术后恢复良好,十年后,王女士的老公罹患左肾肿瘤,她再次

找到“恩人”王小林为老公手术……

优质护理服务是医院人文关怀的生动诠释。仲女士卵巢肿瘤术后出现腹胀、心慌气急、大汗淋漓症状,当班护士立即给予吸氧、肛管排气,为其擦浴、更换干净衣裤和床单,她感动得泪流满面;外地患者薛女士在卵巢癌二次术后化疗后白细胞下降,因欠费无法拿药,得知她来自安徽农村贫困家庭后,护士长组织科室医护人员给薛女士募捐,每天轮流提供爱心饭菜……

癌症的防治,最直接影响着百姓的幸福指数。家住通州区十总镇东场村的帅女士参加村居城市癌症早期筛查,发现乳腺癌早期症状。当即在市肿瘤医院进行手术,目前她不需要放化疗,只需每天口服药物,已经基本治愈。帅女士是城市癌症早诊早治项目的受益者。多年来,市肿瘤医院始终把坚持公益写在旗帜上,切实履行社会责任。作为国家重大公共卫生服务项目——城市癌症早诊早治的定点单位,从2014年开始,截至2023年底,医院已开展11期城癌项目,评估高危人群12.8万人次,临床筛查4.4万人次,筛查出疑似病例940人,确诊病例129人,所有患者均得到有效治疗。2018年,医院获得国家癌症中心颁发的“最佳癌症筛查完成奖”。

正是基于在肿瘤预防控制方面的优异表



现,2021年南通市癌症防治中心在市肿瘤医院揭牌,这也是省内首个在设区市层面设立的癌症防治中心。该中心主要针对我市癌症人群发病情况、致病因素等开展流行病调查,实施癌症预防、治疗、康复等工作,让市癌症防治工作迈入了高质量发展的新阶段。

从2022年起,市肿瘤医院还承担了“癌症高

风险人群免费早期筛查”工作,在全市范围内开

展肺癌、食管癌、胃癌、肝癌、结直肠癌、甲状腺癌

和前列腺癌高危人群筛查。此项工作连续三年

被列入政府为民办实事项目,大大提升了南通地

区肿瘤早诊早治率。

勇毅担当,书写区域肿瘤防治新篇

2020年初,一场史无前例的新冠疫情袭来。时任市肿瘤医院ICU护士长的缪愿成积极响应号召,成为我市第一批奔赴武汉抗疫前线的“勇士”。作为江苏省重症护理支援队队长,她先后在武汉大学中南医院和武汉市江夏区第一人民医院奋战50天,带领20名队员先后护理新冠病人92人、非新冠重症病人20多人,并完成大量日常护理、控感消杀工作。由于在抗击疫情中的突出表现,缪愿成荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

一次援疆路,一生援疆情。市肿瘤医院麻醉科专家张建锋作为第七批援疆干部,2010年来到伊宁县中医院担任院长,工作了1年半的时间。2023年,他又一次踏上这片熟悉的土地。二次援疆期间,他充分发挥在管理、专业等方面特长,不仅“顶岗替班”直接服务病患,更通过“传帮带”方式,言传身教培养新疆医生,给伊宁县留下一支带不走的医疗队伍,造福当地人民。

无论是临危受命的抗疫一线,还是使命光荣的医疗援疆;无论在事业快速发展的同时,还是在遭遇瓶颈艰难爬坡的低谷阶段,一代代“肿医人”始终都以强烈的家国情怀和责任担当,接续开拓、锐意进取,推动着医院的高质量发展不断取得新成效。

勇毅担当成为“肿医人”的永恒本色。

正是在这样精神支撑下,市肿瘤

医院改扩建工程得到顺利推进:总占地面积35.8亩、总建筑面积7.7万平米、总设置床位800张的医院医疗综合楼项目已顺利封顶,计划2025年投入使用,为南通及周边城市的广大患者提供更为优质高效的诊疗服务。

“以早日建成‘省级癌症区域医疗中心’‘长三角设区市癌症防治中心服务标杆’为目标,我们将以‘大专科优综合’为发展方向,在人才培养、专科建设、科研创新等方面提档升级,为‘健康中国典范城市’建设提供有力支撑和保障。”始终满怀创业激情的“肿医人”制定了清晰的奋斗目标和发展蓝图:依托市癌症防治中心和市肿瘤防治联盟,全力打造在长三角地区具有较大影响力,在全国地市级具有引领力的肿瘤专科医院,全面实施高质量党建引领、科教兴院、名医培育、人才托举、信息赋能、接轨上海、降本增效、美丽医院、服务改善、医联文化等“十大工程”,建设诊治精准、疗效确切、管理精细的“精致医院”,继续书写区域肿瘤防治新篇章。

50年,一座里程碑,一个新起点。满载憧憬与希望,借助“大桥时代”与“高铁新城”的风口和机遇,市肿瘤医院迎来了一个最好的发展时代。与前50年一脉相承,成为永远值得患者和家属托付与信赖的医院,是“肿医人”续写华丽新篇章的最好答卷。

·叶国 冯启榕 李波·

